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PROGRAMMA

NOTE INTRODUTTIVE ore 9.30

Fabio Stefoni Sindaco di Castelnuovo di Porto 
Pietro Di Paolo Assessore Attività Produttive e Politiche dei Rifiuti della Regione Lazio

Michele Civita Assessore Urbanistica e Ambiente della Provincia di Roma

RELAZIONI ore 10.00 - 12.15
Gianluca Cencia

Direttore Federambiente
La Gestione dei rifiuti in Europa e in Italia

La gestione dei rifiuti in Europa ed in Italia deve essere attuata mediante un sistema integrato ed organizzato, fondato su individuate priorità, che trovano fondamento in dettami normativi armonizzati. Nonostante le vigenti norme, in molti paesi, tra cui l’Italia, il sistema risente ancora delle modalità di gestione attuate in passato. L’intervento metterà a confronto le diverse situazioni nei principali Paesi Europei, con particolare attenzione a quelli che sono i principi definiti a livello comunitario.
Renzo Boni

Assessore Ambiente e Qualità della Vita, Comune di Castelnuovo di Porto
La Raccolta Porta a Porta: Esperienze a Castelnuovo di Porto
Una efficace raccolta differenziata che consenta di recuperare la maggior parte del rifiuto ottenendo frazioni riutilizzabili è alla base di una strategia che punti a minimizzare il ricorso alla discarica. Vengono presentati i risultati della Raccolta Porta a Porta avviata a Castelnuovo di Porto su tutto il territorio comunale il 19 Ottobre 2009, evidenziando le caratteristiche del Progetto,le problematiche emerse, le soluzioni adottate e le implicazioni di tipo economico. 
PAUSA CAFFE’ ore 11.00

Francesco Lombardi

Prof. Associato di ingegneria Sanitaria-Ambientale, Università degli Studi di Roma Tor Vergata 
Valorizzazione della frazione organica

I rifiuti organici, rappresentano circa un terzo del rifiuto urbano ed in base ai vigenti dettami normativi, il quantitativo finale da avviare in discarica dovrà essere gradualmente ridotto. In questa ottica vanno adeguatamente valutate le alternative di trattamento di questa frazione, anche in relazione alle modalità di raccolta, alle quantità, alla taglia ottimale degli impianti, ai costi delle soluzioni tecnologiche più affidabili.
Piero Sirini
Prof. Ordinario di ingegneria Sanitaria-Ambientale, Università degli Studi di Firenze

Gestione dei residui
Una corretta gestione dei rifiuti non può prescindere dallo studio del destino dei flussi dei prodotti residuali provenienti dagli impianti a tecnologia complessa. Le azioni da intraprendere per detti flussi residuali riguardano da un lato la riduzione in massa e dall’altro il loro trattamento; ciò al fine di incrementarne la frazione riutilizzabile e di innocuizzare la parte restante in vista di uno smaltimento in discarica controllata.
TAVOLA ROTONDA ore 12.15
Partecipano i Relatori e Lorenzo Parlati - Presidente Legambiente Lazio, Andrea Masullo -  Presidente Comitato Scientifico Associazione Internazionale Greenaccord, Massimo Piras – Portavoce di Zero Waste Lazio
CHIUSURA CONVEGNO ore 13.00

FINALITA’ DEL CONVEGNO
La realizzazione di un ciclo virtuoso dei rifiuti urbani che consenta di minimizzare l’utilizzo della discarica, destinando ad essa esclusivamente la frazione non recuperabile e non riciclabile, va considerata una necessità improrogabile alla luce della legislazione recente e di considerazioni socioeconomiche, ambientali e sanitarie. 
Per il raggiungimento di questo obiettivo appaiono “steps” rilevanti: valide misure per  la riduzione all’origine della produzione del rifiuto, una efficace raccolta differenziata che consenta di recuperare la maggior parte del rifiuto ottenendo frazioni riutilizzabili e l’applicazione di tecnologie, ambientalmente corrette ed economicamente sostenibili per la trasformazione e valorizzazione delle frazioni raccolte, in particolare di quella organica.  
Saranno prese in esame le fasi più importanti del ciclo dei rifiuti urbani, evidenziando le problematiche esistenti, soprattutto nei piccoli e medi Comuni, di tipo tecnico, organizzativo e logistico e le soluzioni possibili con le relative implicazioni di tipo economico.

Il Convegno, con gli approfondimenti e le valutazioni tecniche sui diversi aspetti del ciclo dei rifiuti urbani, vuole fornire un contributo alle iniziative di tipo politico e di opinione in atto per scongiurare la prospettiva di realizzare sul nostro territorio mega discariche per rifiuti indifferenziati secondo logiche e modalità non più accettabili e senza avviare concretamente azioni che consentano attraverso una efficace raccolta differenziata la realizzazione di un ciclo dei rifiuti urbani realmente applicabile.
